Anleitung zum Konfigurieren iiber die SolidWorks-Toolbox

1. Schritt: Norm kopieren
e Dazu ein Teil in der Toolbox markieren und Rechtsklick -
> Konfigurieren

e Folgendes Fenster 6ffnet sich:
& iooibox | ki 21312(218]s

Bougrppet® -

8 X

LEIHR anavh

Konstruktionsbibliothek:

{1l Bolzen und Schrauben

5% Kraftibertragung
& Lager
(O] Muttern
(5 utmuttern
(5] Hutmuttern (Feingewinde)
O] Nutmuttern
[0 Sechkantmuttern mit Klemmtsil
[0 Sechskantmuttern
(0] Sechskantmuttern - Stahbau
(0] Sechskantmuttern (Feingewinde)

[0 Sechskantmuttern mit Klemmteil {Feingewinde)
[0 verschiedene
(0] Vierkantmuttern
(D) o-Ringe

Ly

[E3

<

(< )

S G SR T
mit Bund - DIN 6351

Sechskantmutter - DIN EN
24034

Sechekantmitter, Typ 1 - Sechskantmutter, Typ 2
DIN EN 24032 DINEN 24033

Tell erstellen.
InBaugruppe einfagen..

2 - 0%

\

* Willkommen bei der Toolbox Konfiguration
Gehen Sie laut den nachstehenden Schritten vor, um
Toolbox 7u konfigurieren.

| Wiihlen Sie nur die Maschinenelemente und GréBen, die
Sie benutzerdefinierte Daten und

5. Konfigurieren Sie inteligents Verbindungsslements

e Nach Klick auf ,,Wahlen Sie Ihre Maschinenelemente” muss die zu kopierende Norm gewahlt

‘@ G F#EbUAR PH 2 IV JA0E/ ST

BEOEA

werden:
hTOOihOXilml 43| 1 - Maschinenteile auswahlen|2 |3 | 4 | 5 2 - A%
4 Toolbox Normen a

| E5 Ansi Zoll

B
&

1> il Bolzen und Schrauben

= Q) 2] el

Isdumgsrm [] Stahibau

. Danach wird man aufgefordert einen Namen fiir die zu kopierende Norm einzugeben, z.B.

,DIN_Kopie”

e Dadurch erhalt man unterhalb der schon vorhandenen Normen seine eigene Norm

,DIN_Kopie”, in der man alle Teile frei konfigurieren kann. Schritt 1 ist damit abgeschlossen.

o - , — —_
E o= ) = o) o =) o




2. Schritt: Konfigurationen des Teils von SolidWorks erstellen lassen

. . . . w“ . .
e Dazu wechselt man in den Bereich 2 ,,Maschinenteile anpassen” und wahlt sich aus der neu
erstellten Norm das zu konfigurierende Teil. Man erhilt folgendes Bild:
@3 Toolbox | [ £3]:4E- vaschinenteie arpassy | + | 5 oo
g e ————
2 Helicoil® Metrisch A Washer - Toothed Lock Type AJ - DIN 6797
I
% pEM® 2ol Q
& PEM® Metrisch
se0
jmmrgmni 23l Standardeigenschaften Beschreibung Zahnscheibe Typ A J - DIN 6797
23 Torington® Metrisch Allgemmein Dateiname din_kopie\washers\toothed lock washer 1_din_kopie.sidprt
& Truarc® Size "
] unistrut® Type ernativer Dateiname
SR DME Farbe
HASCO Metrisch
5 Benutzerdefinierte Eigenschaften |4
Progressive
Superior
i Botzen und Schrauben
' Bohrungsassistent
— Feden —— —
Sy 17 M16 A DIN6797-AL7 Serrated lock washer DIN 6797 - A 1.7
J O-Ringe 17 ML6 3 DIN6797-317 Serrated lock washer DIN 6757 - 1 1.7
2 22 m2 A DIN&797-A22 Serrated lock washer DIN 6797 - A 2.2
b i 22 M2 J DIN 6797-J2.2 Serrated lock washer DIN 6797 -1 2.2
(63 schermgsinge 27 M25 A DING6757-A2.7 Serrated lock washer DIN 6757 - A 2.7
1 oitey 27 M2.5 b DIN 6757-32.7 Serrated lock washer DIN 6797 -1 2.7
“«e s“h:be:E - 32 M3 A DIN6797-A32 Sarrated lock washer DIN 6797 - A 3.2
2 HKM Sc:'be" < 32 M3 1 DINe79732 Serrated lock washer DIN 6797 - 13.2
B: e 37 M3s A DIN6797-A37 Serrated lock washer DIN 6797 - A 3.7
=4 \F{e :(:"z s e 3.7 M3.5 J DIN 6797-13.7 Serrated lock washer DIN 6797 -1 3.7
E ‘5:;&!\:" ;ex;ne:n:z:!che 43 ma A DIN 6797-A4.3 Serrated lock washer DIN 6797 - A 4.3
Halzkmimmnen : 43 M 1 DINE79743 Serrated lock washer DIN 6757 - 14.3
:. Zahnscheiben 5.3 M5 A DIN 6797-A5.3 Serrated lock washer DIN 6797 - A 5.3
i H‘Fa:hers(helbe auBengezahnt - DIN 6798 53 M5 J DIN 6797-35.3 Serrated lock washer DIN 6797 -1 5.3
S e 64 M6 A DIN6797-864 Serrated lock washer DIN 6797 - A 6.4
~Es e e 64 M6 3 DING797364 Serrated lock washer DIN 6797 - 1 6.4
S Zahnecheibe Typ AJ- DIN 6757 74 W7 A DIN6797-A7.4 Serrated lock washer DIN 6757 - A7.4

e Eswerden alle méglichen Konfigurationen angezeigt (in diesem Beispiel 40 moégliche

Konfigurationen). Man kann die Anzahl reduzieren, indem man bei den
Standardeigenschaften einige Punkte abwahlt (z.B. bei Schrauben die Gewindedarstellung
»Schematic” und ,Simplified”, wodurch sich die mégliche Anzahl auf 1/3 verringert).

Durch den Klick auf ,,Export/Import” und der Auswahl , Konfigurationen erstellen” (im Bild
markiert durch den Pfeil) erstellt SolidWorks diese Konfigurationen. Dieses kann je nach Teil
und der Anzahl der Konfigurationen auch einige Minuten dauern. Damit ist der 2. Schritt
abgeschlossen.

3. Schritt: Konfigurationstabelle in dieses Teil einfiigen

Dazu 6ffnet man sich dieses Teil: Der Dateiname steht in der Konfigurationsauflistung (hier:

toothed lock washer 1_din_kopie.sldprt) und die Datei befindet sich im Toolbox-Verzeichnis

unter der kopierten Norm (hier: Toolboxverzeichnis\Browser\din_kopie\washers). Die

Windows-Suche hilft hier sonst auch weiter.

Diese Datei 6ffnet man jetzt in SolidWorks und sieht dort, dass alle 40 Konfigurationen

enthalten sind.
Jetzt wird eine Konfigurationstabelle eingefiigt (Einfigen/Tabellen/Tabelle). Die Einstellung
»Automatisch erstellen” muss dabei angewahlt sein (ist es aber auch standardmaRig schon).

Man erhalt die Konfigurationstabelle, eine Excel-Tabelle, die in die SolidWorks-Datei

eingebettet ist. Man findet die Excel-Datei nirgends separat auf dem Rechner.

4. Schritt: Konfigurationstabelle bearbeiten

Wenn die Tabelle noch nicht ge6ffnet, 6ffnet man sich die Tabelle in SolidWorks (Tabelle in
der Reiterkarte Konfigurationen und dann Rechtsklick auf Tabelle bearbeiten). Excel wird
dann innerhalb der SolidWorks-Umgebung gestartet. Die Mendileiste ist dann die Excel-
Mendileiste.



Als Hinweis: Die Tabelle hat einen festen Aufbau, nachzulesen unter der SolidWorks-Hilfe
»Formatieren einer Tabelle”. Ebenso empfehlenswert und lehrreich sind die Kapitel zum
»Festlegen von Konfigurationsparametern” in der SolidWorks-Hilfe.

Die Tabelle 138t sich wie in Excel bearbeiten mit allen aus Excel bekannten Formeln und
Zellbeziigen.

Als nachster Schritt muss die Tabelle formatiert werden (Klick auf Ecke oben links in der
Tabelle; dann rechtsklick/Zellen formatieren und ,,Standard” auswéhlen). Tut man dieses
nicht, so rechnet Excel nicht mit Zellbeziigen.

Sollen alle Konfigurationen dieselbe Farbe haben, so kann man die Spalte Farbe |6schen. Die
Spalte ,,SAnzeigestatus” kann ebenso wie die Zeilen ,Default” und PreviewCfg” geléscht
werden.

Oftmals entsprechen die Konfigurationsnamen nicht den gewiinschten Konfigurationsnamen,
wie man sie zum arbeiten gerne hatte. Dann kann man diese Umbenennen und dazu sehr gut
die Excel-Funktionen nutzen. Zum Beispiel kann eine Formel fiir den Konfigurationsnamen
wie folgt aussehen: =WENN(G3="U";"A";"J")&D3 und man erhalt ,A1,7“ als
Konfigurationsnamen.

Mochte man konfigurationsspezifische Eigenschaften wie z.B. Bestellnummern oder
Teilekennzeichen einer jeden Konfiguration hinzufiigen, so kann man das in der Tabelle Giber
,Sprp@Dateieigenschaft” tun. Die Dateieigenschaft kann dann in Zeichnungen oder auf
Stiicklisten ausgegeben werden.

Ich flige hier die Dateieigenschaften , Bestellnummer” und die Dateieigenschaft ,PartNo“
hinzu und fiille die entsprechenden Werte aus.

Weiterhin mochte hier eine Auswahl haben zwischen Innenverzahnt und Aussenverzahnt
undfige daher noch eine Spalte ,SEltern” an sowie die Konfigurationen , Aussenverzahnt”
und ,,Innenverzahnt“. Uber wenn-Funktionen frage ich den Unterdriickungsstatus ab und
entscheide dann entsprechend, ob die Elternkonfiguration ,,Aussenverzahnt” oder
ylnnenverzahnt” sein soll [=WENN(LINKS(A5)="J";"Innenverzahnt";"Aussenverzahnt")].

Beim erstellen der Konfiguration durch Klick in den SolidWorks-Bereich aulRerhalb der Tabelle
erstellt SolidWorks dann die neuen Konfigurationen und fragt, ob die nicht benétigten
Konfigurationen gel6scht werden sollen. Dieses sollte man bejahen. Das
Konfigurationssymbol wechselt daraufhin in ein X (fiir Excel). Man erkennt daran, dass diese
Konfiguration liber eine Tabelle gesteuert wird. Die aktive Konfiguration konnte nicht
geloscht werden. Man wahlt sich dann eine Konfiguration mit einem , X“ und |6scht dann die
Konfiguration mit dem urspriinglichen Symbol (gelbes Quadrat).

Dann speichert man dieses Teil in das eigene Normteile-Verzeichnis und hat so alle
Konfigurationen auch ohne die SolidWorks-Toolbox griffbereit. Wer mochte kann dieses
Normteile-Verzeichnis wieder in die Konstruktionsbibliothek einbinden (Dateiposition
hinzufligen und dann das Verzeichnis wéhlen).



Zum Schlul8 noch das Endergebnis:

"= @ DIN797_zahnscheibe Kanfigi A
=] @J Tabellen

ﬁ Tabelle

{98 a10,5[ A10
™ a13[ AL
i a1s[ At
18 A17 [ A

B2 a4,3[ 44,3
{38 AS,3[ AS

Und die entsprechende Excel-Tabelle (Ausschnitt):

Tabelle fir: toothed lock washer 1_din_kopie

C) U]
=z =
> =)
=] =z
w =2
o w
T =z
A &
w %3
[2a]
%3
Aussenverzahnt Aussenverzahnt
Aussenverzahnt V2A V2A
Innenverzahnt  Innenverzahnt

Innenverzahnt  V2A V2A

Al,7 Al,7 V2A Al,7 V2A

11,7 J1,7V2A J1,7V2A

A2,2 A2,2 V2A A2,2 V2A

12,2 J2,2 V2A J2,2 V2A

A2,7 A2,7 V2A A2,7 V2A

12,7 12,7 V2A 12,7 V2A

InsideDia@Sketch1

1,7

1,7
1,7
1,7
2,2
2,2
2,7
2,7

OutsideDia@Sketch1

3,6

3,6
3,6
3,6
4,5
4,5
5,5
5,5

Thickness@Base-Extrude

0,3

03
03
03
03
03
0,4
0,4

SSTATUS@TypelSlot

NI

SSTATUS@TypelPattern

NI

NumTeeth@TypelPattern

a o OO O O O O

NumTeeth@TypeAPattern

a o0 O O O o O

SSTATUS@TypeASlot

NI

SSTATUS@TypeAPattern

NI

Sprp@Bestellnummer

bitte
Konfiguration
wdhlen

bitte
Konfiguration
wdhlen

A1,7V2A
J1,7V2A
A2,2V2A
12,2V2A
A2,7V2A
12,7V2A

S <
g 8
< o
a wr
bitte Konfiguration
wdhlen
bitte Konfiguration
wdhlen
TBD  Aussenverzahnt
TBD Innenverzahnt
TBD  Aussenverzahnt
TBD Innenverzahnt
TBD  Aussenverzahnt
TBD Innenverzahnt


mailto:$prp@Bestellnummer
mailto:$prp@Bestellnummer
mailto:$prp@PartNo

